



法治传真

公职律师培训 提升业务能力

□记者 李宛遥 报道

本报讯 为持续提升公职律师综合素养和履职能力,近日,西海岸新区司法局举办全区公职律师培训班。

培训期间,区司法局行政复议与应诉科科长林晓梅聚焦行政行为作出阶段、行政复议答复阶段、行政诉讼阶段三个关键环节,从证据审查、法律适用审查等方面进行了深入剖析,为公职律师处理相关业务提供了清晰的审查路径及风险防范指引。山东文康(青岛西海岸)律师事务所合伙人、政府法律事务团队负责人高慧璇通过剖析行政诉讼中的常见问题与应对策略,帮助公职律师进一步掌握行政诉讼的核心要点。

下一步,区司法局将结合公职律师工作实际需求,不断丰富培训内容,不断提高公职律师的业务能力和工作质效,以高水平法治服务护航新区高质量发展。

惠企法律服务 助企绿色转型

□记者 李宛遥 报道

本报讯 近日,西海岸新区惠企法律服务团队走进新区一家科技型企业,围绕环保合规与安全生产开展专项法律服务,为企业绿色转型注入法治动能。

据悉,该公司作为高性能聚合物研发生产企业,面临生产流程合规审查趋严、安全管理责任加重等多重挑战。新区惠企法律服务团队通过调研,发现企业存在扩建项目需重新办理环评手续、危险废物贮存场所需重新设置规范标识等合规事项,据此形成《企业环境合规风险评估报告》。

随后,惠企法律服务团队协助企业在30日内完成环评补办及排污许可证变更,同步编制《环保合规手册》;搭建环保合规数字化管理平台,实现污染物排放数据实时追踪与预警;建立高层问责机制,将合规考核纳入部门绩效指标。

体系化整改不仅助力企业通过了生态环境部门的专项检查,也为践行绿色发展理念、锻造行业生态竞争力注入了强劲法治动能。

评查执法案卷 规范行政执法

□记者 李宛遥 报道

本报讯 为深入推进执法规范化建设,日前,滨海街道组织开展2025年度行政执法案卷集中评查工作会。

评查过程中,评查小组聚焦执法行为的规范性、法律适用的准确性、证据链条的完整性及案卷文书的标准化等环节,对滨海街道今年以来已办结的36宗行政处罚案卷进行了逐个“过筛”,对案卷中实施主体、事实证据、法律适用、处罚程序等内容逐项“体检”,对案卷中发现的问题提出整改意见,对执法程序中可能出现的风险隐患提出了前瞻性预警。

黄岛公证处构建“线上+线下”融合的智慧公证体系

公证上“云端”,服务“零距离”

□本报记者 李宛遥

“群众只要打开微信,找到‘黄岛公证处’公众号,通过‘在线申办’跳转服务,就能精准咨询公证事宜、在线办理业务,功能多多。”8月11日,黄岛公证处工作人员佐乃强一边操作手机,一边向记者展示着便捷的线上服务场景。

近年来,黄岛公证处以技术创新为引擎,驱动服务升级,构建起“线上+线下”深度融合的智慧公证体系。如今,线上公证业务占比大幅提升,“数据多跑路,群众少跑腿”成为日常,公证服务正以更高效、更精准、更有温度的姿态,深度融入百姓生活与企业发展的方方面面。

线上高效办 64个事项“上云”,效率提升看得见

走进黄岛公证处,曾经排队等候、纸质材料堆积的场景已悄然改变,取而代之的是“线上自主办理+线下高效对接”的融合服务模式。

近年来,黄岛公证处积极开展“互联网+公证”服务,让“公证云”平台成为服务群众的“主阵地”。群众无需到现场,通过电脑或手机登录平台,就能在线咨询、预约、申请及上传材料。该项服务入驻平台以来,已累计服务群众和企业超2000人次,覆盖学历、学位、亲属关系、出生证明等64个公证事项。

效率的提升清晰体现在“时间账本”上。数据显示,数字化转型后,群众办事时间较之前缩短50%,满意度超98%。针对紧急需求,黄岛公证处还开通了“绿色通道”,实现公证事项快速受理、高效审批,最快出证时间压缩至2小时,较传统流程提速6倍以上。

智慧公证体系的高效运转,离不开技术创新的“硬核支撑”。黄岛公证处引入电子签名、人脸识别等先进技术,既为服务提速装上“加速器”,也为风险防控筑牢“安全线”。

通过电子签名技术,当事人

无需现场签署文件,在线即可完成签名确认,不仅缩短了办理时间,还能确保签署过程的规范性和可追溯性。人脸识别技术的落地,则有效破解了身份核验难题,通过与权威数据库比对,精准核实当事人身份,从源头降低公证风险。据统计,该技术自应用以来,黄岛公证处未发生一起身份核验类纠纷。

此外,黄岛公证处还对部分历史公证档案进行了数字化存储,群众和企业查询、调阅相关信息时,无需再翻阅纸质档案,通过系统检索即可快速获取。

服务贴民心 精准对接需求,公证更有温度

“服务群众和企业,既要效率高,更要贴民心。”黄岛公证处负责人表示,围绕不同群体的高频需求,黄岛公证处推出了一系列特色服务,让公证服务既“跑得快”又“暖心窝”。

为优化涉企公证服务,黄岛公证处为涉企公证事项开辟了绿色通道,设置涉企公证服务“专门窗口”,对企业申办的公证事项实行“优先受理、优先审查、优先审批、优先出证”,缩短办理时限。同时,开展涉企公证“一对一”服务,

在靠前了解需求、解答咨询、协助办理等常规服务外,还围绕企业多样化需求,主动提供精细化、个性化的公证法律服务,选派资深公证员量身定制“一对一”“打包式”定向服务,在帮助企业规范内部管理、防范风险、快速维权、化解矛盾等方面提供公证解决方案。

针对小微企业融资难题,黄岛公证处积极开展“赋强公证”业务,通过公证赋予债权文书强制执行效力,帮助企业快速获得金

融支持。

此外,黄岛公证处始终坚守公益属性,积极参与公证法律援助、公益法律服务,对不完全符合法律援助条件但有困难的群众主动减免公证费用;为年老体弱或行动不便的群众提供上门服务并减免上门费。今年以来,已办理各类公益性公证法律服务事项11件,减免费用约2万元;为老年人、残疾人等特殊群体提供“上门+线上”服务,累计服务320人次,让特殊群体足不出户即可办好公证。

跨部门联动 让数据“多跑路”、群众“少跑腿”

“办事环节少了,需要提交的材料也少了,这公证业务办得真省心!”近日,市民赵先生在办理房产继承公证时,真切感受到了部门协同的便利。原来,黄岛公证处与政务服务、不动产登记等部门实现数据共享,推动公证服务与其他政务服务实现“一网通办”,让群众告别“重复提交材料”的烦恼。

据了解,黄岛公证处推出“公证+金融”“公证+不动产”等协同

办理模式,与多家银行携手,简化金融贷款公证流程,为银行与贷款人节省了大量时间与成本;与区不动产登记中心搭建信息共享桥梁,办理涉及不动产的公证时,当事人无需重复提交房产信息等材料,实现信息“多跑路”、群众“少跑腿”。

针对涉外公证需求,黄岛公证处开展了涉外公证文书附加证明书代办业务,与外事部门建立“公证+”一站式涉外公证法律服

务。今年已累计办理此类公证延伸服务事项500余件,切实节省了当事人的办事时间和经济成本。

据统计,今年以来,黄岛公证处共办理出证各类公证事项5077件,较2024年同期增长12%。下一步,黄岛公证处将继续深化数字化改革,不断拓展服务领域,优化服务流程、提升服务质量,以科技赋能公证事业发展,为群众和企业提供更加便捷、高效、优质的公证服务。

